


边长为a的正方形的面积是a·a，棱长为a的正方体的体积是a·a·a．

 　　a·a简记作a2，读作a的平方（或二次方）

 　　a·a·a简记作a3，读作a的立方（或三次方）

　　一般地，几个相同的因数a相乘，记作an．即a·a…a．这种
求n个相同因数的积的运算，叫做乘方，乘方的结果叫做幂．



　　在an中，a叫底数，n叫做指数，当an看作a的n次方的结果
时，也可以读作a的n次幂．

an 指数

底数

幂

　　例如，在94中，底数是       ，指数是        ，94读作9的4次方，
或9的4次幂，它表示4个9相乘，即9×9×9×9；

　　(－2)4的底数是         ，指数是         ，读作－2的4次方（或
－2的4次幂），它表示( －2)×( －2)×( －2)×( －2)．
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思考：32与23有什么不同？

　　　(－2)3与－23的意义是否相同？其中结果是否一样？

　　　(－2)4与－24呢？       与      呢？

　　一个数可以看作这个数本身的一次方，

例如5就是51，指数1通常省略不写．

23( )
5

23
5



例1、（1） ])2(2[
3
1)5.01()1( 24 

3
11)2(

6
11 

（2） 
9
4)

2
11(42

4
15.0 322 

＝ 
1 1 27 4 18 ( ) 6
4 4 8 9 2

       



例2、对任意实数a，下列各式一定不成立的是（　）

　　A．a2＝(－a)2 B．a3＝(－a)3

　　C．|a|＝|－a| D．a2≥0

B



例3、若x2＝9，则x的值是_______；

          若a3＝－8，则a的值是_______ ．
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例4、若a，b互为相反数，c，d互为倒数，且a≠0，
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